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Lorentzkraft
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Lorentzkraft
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gerader Draht und konstantes Magnetfeld 



Kraft zwischen zwei Leitern
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Motors, generators, speakers, microphone



Elektromotor



Schwingungen



Harmonische Schwingung
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Freie Schwingung
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Lösung:    1 0 2 0( ) sin cosx t C t C t  
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Freie Schwingung
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Freie Schwingung



falsche Lösung
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http://www.scholarpedia.org/article/Predator-prey_model

 

 

dx b py x
dt
dy ry d y
dt

 

 

Räuber-Beute-Gleichungen



http://debunkingeconomics.com/2013/04/economics-and-
the-powerful-faulty-analysis-economic-advice-and-the-imperatives-of-power/

Konjunkturzyklen



http://de.wikipedia.org/wiki/Knicken

Knicken



andere Schwingungssysteme

Epot hat ein Minimum bei dem Gleichgewichtspunkt
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Federschwingung ?

Epot hat ein Minimum bei dem Gleichgewichtspunkt
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Pendel 
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kleine Auslenkungen
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Komplexe Zahlen
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Zahlenpaar:  1. reelle Zahl = Messgrösse
2. reeller Zahl = “Zusatz-Information”

hier: Orientierung der Auslenkungsänderung



Komplexe Zahlen
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Zahlenpaar: 



 Faktor:

 Jede komplexe Zahl, die aus einer Operation 
hervorgeht, muss sich als Real- und 
Imaginärteil schreiben lassen

Komplexe Zahlen

ଶ

Rechnen: analog zu reellen Zahlen
unter Berücksichtigung

physikalische
Messgrösse

Zusatzinformation



Komplexe Zahlen
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Betrag komplexer Zahlen
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konjugiert komplexe Zahl

muss reell sein!
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Euler'sche Formel eiq = cosq + isinq
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Einheitskreis
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 = t

 = Kreisfrequenz


